

顧問講座內容摘記（上）

日期：八十七年四月十八日

地點：台一事務所台北所會議室

講題：美國經濟間諜法對我國出口產業的影響與因應之道

主講人：馮震宇教授

記錄：林淑真

我想各位也了解到，事實上企業界慢慢開始從起步開始，很多的時候就牽涉到智慧財產權的問題，所以我們今天所講的是一个比較新的一個智慧財產的問題。

我們先就比較重要的部份來做一個簡單的介紹，我們傳統的智慧財產權就是商標、專利及著作權，但是在世界貿易組織（WTO）成立後就多了一個所謂的「TRIPS」，TRIPS現在成為國際間共通的一個標準，共通的標準之後，國際間現在保護的智慧財產權不只是我們這邊所說的商標、專利、著作權，另外還多了營業秘密、積體電路佈局。事實上來講這個東西其實很

先跟大家做一個簡單的介紹，我們傳統的智慧財產權就是商標、專利及著作權，但是在世界貿易組織（WTO）成立後就多了一個所謂的「TRIPS」，TRIPS現在成為國際間共通的一個標準，共通的標準之後，國際間現在保護的智慧財產權不只是我們這邊所說的商標、專利、著作權，另外還多了營業秘密、積體電路佈局。事實上來講這個東西其實很

早就有了，在座的各位，應該也可以了解，在你們的業務當中常常可以聽到一個名詞叫做「Know How」，而 Know How 就是 trade secret 的一種，只是 trade secret 現在在國際之間共通的法律架構所用的名詞，所以 Know How 基本上來講就是跟 trade secret 營業秘密是相當的。所以不用我再多講，尤其在技術領域 Know How 的部分是非常重要，甚至於我們一般日常生活當中也有 Know How 的存在，所以從個人開始一直到企業界，甚至於國家通通都會這方面的問題，所以，這是大家從一開始就必須要注意的。

營業秘密的問題不單純只是我們今天所說，事實上它是從過去就一直存在，只是過去不太統一，現在則非常的統一，所以全世界就出現了這幾個案例，而這幾個現在牽涉到一個很重要的問題——我們現在跨國有關的；尤其是跟美國有關的產業，例如從美國引進技術人員或引進技術或是跟美國有經濟或是其他的貿易往來等等，這時你就必須要注意一個比較重要的問題：美國在這方面的法律發展。我個人是覺得，法律這個事情來講的話，是要「事前

處理」而不是「事後處理」，為什麼呢？因為很多東西可以用事後補救的方式，但是法律一個非常特殊的問題。法律都是依照事實來判斷，而事實就是已經發生的事情，如果事情已經發生，這個時候你再研究法律的問題，可不可以再來補救呢？往往是不是不可能，最簡單例子是你契約已經簽下去了，到時候你只有依照契約，你不可能等到最後再來改契約。基本上來講法律是一事前規劃，而不是事後再來補救的，因為事後根本補救不了，這種情況特別是在國外更是這樣。我在國外執業的時候，通常國外廠商非常重視法律的問題，在國外的客戶通常都會投保保險，這個部分是個非常重要的部分，因為你如果有保險的，到時候要到外面去打官司，那個費用是非常的高，不是幾萬塊美金可以解決的，可能幾十萬甚至上百萬，尤其專利的案件，像現在營業秘密的案件也是非常可怕的，因為要整個訴訟的程序這樣進行，可能要耗費好幾年的時間，這好幾年的時間每天都在花錢。所以我們可以看到四維的案子及永豐餘的案子，到現在為止還在起訴前的事前偵察階段，目前這二個案子也已經快一

年了，等到真正問題決可能要二年了，然後再繼續審理程序的話可能三年到五年之間才會真正的解決。

我們再就事實上來講，並不只有美國有這樣的問題，事實上台灣也有營業秘密法，美國的經濟間諜法保護營業秘密的部分是在一九九六年十月正式公布，台灣的營業秘密法比美國還早，事實上我們是全世界第一個立成文法的國家，我們立法在一九九六年一月，比美國還早了十個月，但是事實上來講大家有沒有看過呢？都沒有，這也是為什麼大家對這方面比較不重視的原因。但是，基本上來講，這個其實沒有關係，為什麼？因為這部分是一個新的部分，而且在台灣的情況跟在國外的情況又不太一樣，台灣的情況往往跳槽、轉業等非常的頻繁，甚至我們可以在報紙上看到，最近奇美要成立一個工廠，結果聯友光電、元太光電等一些光電廠商人才，通通都移走了，尤其是元太光電總共也只有二十多個研發人員，一下子走了十幾個，另外還有像以前的華碩，華碩一開始要做筆記型電腦的時候，結果一些倫飛、藍天等所有的都走掉了，為什麼，結果

以在台灣設廠非常的簡單，你只要有錢就好，人就會來了。在台灣比較少人為這些事情來告，雖然也是有，但是比較少，可是在國外就不一樣了，你如果把在台灣的這些習慣拿到國外去，很多情況是會發生非常嚴重的後果。

我舉一個例子來講好了，美國的經濟間諜法為什麼在國會受到那麼大的關切，然後突然間通過，最簡單的例子；通用汽車公司跟德國的福斯公司之間因為一個員跳槽的問題，所以鬧得非常不愉快，而且牽涉到二國之間高層的指責，這個原因是福斯公司把通用汽車在西班牙廠的總經理挖角到德國福斯公司去工作，結果這個廠長走的時候也跟台灣的情形一樣，也把一票人帶走，然後把相關的資料也帶走了，之後通用汽車公司非常的不高興，通用認為這個廠長帶走了他們很多業務上機密的東西，包括生產線的配置及新車發展的資訊等。就於是福斯公司必須趕快把這個人辭退，並把所有的資料退還

給通用，然後要賠償通用的損失。由於福斯公司因為他也是大廠，根本就不理，所以通用公司就同時在德國及美國提起訴訟，指控福斯公司利用不公平的手段來競爭，侵害通用的營業秘密。結果這個部分到最後突然之間急轉而下，為什麼呢？因為經濟間諜法這個問題出現，由於以前都沒有這個法，所以基本上來講，大家會覺得沒有什麼特別關係，但是經濟間諜法通過以後，福斯公司跟通用汽車公司很快速就和解，因為福斯公司的最大股東是德國的薩爾邦，所以他這個邦政府相當於美國州政府持有福斯公司二十%以上的股權，按照經濟間諜來講，可能被視為外國政府所控制的一個機構，所以後來和解，和解的條件非常的苛刻，跳槽的那位員工被辭退，所有的資料全部送還給通用，並賠償通用公司七億美金，然後要求承諾未來要買一百億美金通用的產品。

所以你不要以為在國內的這些習慣拿到國外去也可以，像中美三〇一談判等等來講的話，台灣有些人總是見縫就鑽，所以只要有可以獲利，絕對會去進行，但是沒有想到，台灣通常來講法律訂的只

供參考而已，例如我們的交通規則非常嚴格，但是你可以看到蛇行的，逆向行駛的，幾乎每天你走在路上都可以發現隨時隨地都有人在違反，有沒有人在管，沒人管，就像另一個來講，著作權法的規定也是全世界最嚴的，你們現在在作筆記就已經構成侵害著作權，錄音、錄影、攝影、筆錄或其他方法的有形重複製作，就是重製，依照著作權法九一條就是六個月以上三年以下有期徒刑，但是你可以看到，我們的著作權法非常的嚴格，昨天我在台中的時候，台中的負責律師跟我講，他上次在美國看到一本書想要帶二本書回來，所以他還要求別人出證明書說授權他帶二本書進來，別人就覺得很麻煩，你們台灣到底在做什麼，但是按照著作權法的規定，你如果同時帶二份東西進來的話，你就是違反所謂的真品平行輸入的規定，所謂的真品平行輸入的規定，所以可以處二年以下的有期徒刑。這是很無聊的事情，全世界從來沒有國家是這樣的規定，我可以很高興的告訴你們，我們台灣就是第一個國家，所以基本上來講這些東西你可以看到非常的嚴格，但是問題是隨時都在犯法，所以台灣大家

也就處變不驚，反正你規範的嚴格，上有政策下有對策，大家照做不誤，到國外就不一樣，在國外法律就法律，所以法律來講，例如大家在高速公路上就可以看得到，只要是車速慢了以後，旁邊路肩就車子一輛接一輛的過。我一個朋友他那時候在美國，有一次他要到LA機場趕飛機，結果一堵車他就把在台灣習慣開出來就走路肩，一下子就被州警給攔下來，駕照就沒了，所以在這種情況下，你就不要把台灣的情況拿到美國去，特別有些商業習慣，你就要有入境隨俗的認知，你要跟著國外的部分，或者你跟國外的交往有很密切的關係時你就要特別注意。

舉一個很簡單的例子，中美智慧財產權每次來談的一個重點就是「執行」，我們的法律訂得全世界第一嚴但是不執行有什麼用處？為什麼在台灣亂開車的到國外每一個人都安份守己。很簡單就是嚴格執行，在國外你如果碰到法律問題的時候必須要特別的小心，所以我的建議是，你們以後如果再跟美國做生意的話，要注意你們的保險底下有沒有包括訴訟？否則你一打下官司一定完蛋，傾家蕩產絕

不為過，所以在這地方來講，你可以發現國外的情況與國內的情況有很大的差別，而且在座各位只有少數幾位知道我們有訂定所謂營業秘密法，為什麼大家不重視呢？最大的原因是營業秘密法沒有刑責，所以這個部分就是大家比較不怕的一個問題。

但是一個很重要的問題，刑法在去年的五月七日修正，特別針對電腦犯罪，那時有一個案件很大叫做「軍火教父」，在媒體上鬧得很大，也就是因為這個案子，所以電腦犯罪的修正草案在立法院擋了幾年以後，而在那個案子發生以後以很快的速度通過。通過後，在台灣的營業秘密的保護將會有截然不同的影響，因為他裡面特別針對營業秘密的問題有二條規定，在三一八條之一及三一八條之二，三一八條跟三一八條之二基本上有一特色是：你如果使用電腦或其他相關設備，侵害別人的秘密，也就是刑法三十六條以下所謂的妨害工商秘密罪的時候，加重其刑之二分之一。所以侵害營業秘密的部分，在台灣，現在的刑責不見得像以前那麼的輕，為什麼呢？你只要使用電腦或其他相關設備，加重其刑二分之一，涵蓋的範圍包括刑法三一六條到三

一八條這三個條文。這部分來講會造成什麼樣的結果，就是你用「電腦」，你使用電腦或其相關設備，然後侵害營業秘密的話，就會發生加重其刑二分之一的結果。最簡單的一種方法就是員工如果真的是很不高興，把公司的資料存到磁碟片或把它列印出來，這個都是「使用電腦或其相關設備」，這時他把公司的業務機密拿出去的話，就可能會違反到刑法的規定。由此看來，可以看到國內現在在這個地方來講法律就有所變更，由此我們就可以了解國內法律變動的情形。

我們再來看國外，國外的部分牽涉到幾個問題，也就是牽涉到美國間諜法的部分，美國間諜法一開始實施之後，就引起非常多的注意，因為涉案的廠商早期時有三件就有二件是台商的，後來是有四件就有二件，在比較上不是那麼多了。我們在這個地方探討時就必須要注意一個問題，你要了解應該如何去因應的時候就必須要知道別人的法律到底是怎麼一回事。你必須要去知道別人國家的制度方面如何？為什麼要講這個，因為你不講這個東西，就永遠也弄不清楚他們到底怎麼一回事，在這地方

來講，就是美國侵害營業秘密的一個系統，這個部分你至少要有個概念說營業秘密的侵害到底是怎麼回事？而且在整個訴訟的當中，常常你必須要非常注意，它到底是從那邊走，是走聯邦系統的路還是走州系統的路，這個部分會有蠻大的差別。

我們先看一下，他們美國跟我們不一樣的地方是怎樣。基本上美國是分成聯邦及州二個系統，所以事實上美國也有很多營業秘密的法，但是都是州法，每一個州都有他自己的法令，所以以前從來沒有人真正關心過這個問題，因為大部分的州法都是只有處罰金賠償的責任而已，所以訴訟起來，事實上來講根本不必怕他，既然只是民事責任，他又不能用刑事的查封等等，根本沒有什麼大不了的事情，所以美國早期在這方面的案件也很少。只有一個例外，就是加州，你如果在加州侵害營業秘密的話，就有刑事上的責任，所以我們可以看得到現在我們所講的經濟間諜法就是聯邦系統的部分，他由聯邦檢察官，通常因為是刑事的部分，所以FBI會介入。所以我們看到現在幾個案件幾乎全部都是由FBI

個部分是他們的一個工作重點，他們特別也強調並舉了一些數據出來，他說一九九五年他們差不多有 400 的案件有關營業秘密的案子在調查，一九九六年有 800 件，所以這個部分成長的非常快。經 FBI 後再由聯邦檢察官，然後，會經過一個大陪審團，決定是不是要起訴，如果決定起訴，起訴以後就到聯邦地方法院開始審理，審理以後如果聯邦地方法院判決，然後到聯邦巡迴上訴法院，再到聯邦的最高法院。這是你面臨到經濟間諜法的情況，但並不是除了經濟間諜法以外你就不可能會被告，因為走州法的路線他還是一樣可以告你，但是多半是民事的部分，也就是說向法院起訴，然後從州的上訴法院、州的最迴法院，如果你覺得有違憲等等，才到聯邦的最高法院。理論上來講，你縱使在國外，他如果主張你的產品侵害他的營業秘密的話，他還有另外一條路就是 ITC 的三三七條款的部分，所以營業秘密這個部分來講，他的整個範圍在 WTO 成立以後獲得非常大的擴張。我們舉一個最簡單的例子，你們可以看，所有營業秘密的書裡都會寫到，杜邦以前蓋一個廠，結果他的競爭對手很想知道他

那個廠到底是怎麼樣，結果他找人駕飛機照他的廠，因為化工的部分最主要的部分是整個製程的部分，你的整個廠的管線配置，從上面大概可以看出來，這是最早期以一個不公平的方法去侵害營業祕密。但是後來慢慢就比較複雜了，像有一個案件就是你用不法的手段，不法的手段是沒有疑問一定侵權，但是後來再發生了一個案例，是沒有用不法手段，侵權人是把他所有的東西背起來、記起來，這樣子會不會因「不法手段」來侵害他。「背起來」算不算不法，各州不太一樣，有些州認為不法，有些州就認為可以。就此觀點來看，各州法不太一樣，訴訟的結果，你就要看各州的法律，所以這是走州法不利的地方。

最近好像福雷電子在台灣 TPR 上市成功，福雷上市成功並幫助日月光賺了不少錢，日月光成功之後，很多公司紛紛想要到台灣來做 TPR，或很多公司想到台灣來股票上市，因為在台灣的本益比比國外高很多，現在一塊錢電子股本益比都在 40 元以上，這樣賺一塊錢股票就有 40 到 45 塊，如果在國外賺一塊錢就等於有 33 塊錢台幣，33 塊錢再乘以 40

倍就有1000多塊，所以上一次台灣證券交易所到美國矽谷去，因為美國矽谷有非常多的華人公司大家都躍躍欲試，結果看到一個報紙就報導，有一家公司的負責人就說，台灣的證券交易法規定不合理，因為我們的有價證券上市上櫃審查基準裡面有一條，你如果有重大訴訟未結，這時就構成不得上市上櫃的條款之一。所以他說這個東西應該改，他說美國公司，你如果沒有訴訟的話，就表示你沒什麼，有訴訟就表示你受到別人的肯定。我只能跟大家講，這個人是亂講，為什麼呢？因為事實上引述的這個人是我們馬上講的被告公司的一個人，這家公司的股票從六、七十塊美金跌到六、七塊美金，所以這部分是你在美國真的被告的話，不是表示你有機會，而是在大公司是越告越強，小公司則是越告越弱，為什麼是這樣的呢？在州的系統裡面一個營業秘密的案件可以跟大家講，一家CADENCE公司原由一些中國人所組，結果後來美國人進去，然後就有一些中國人以不合等等理由跳出來，跳出來之後就成立一家公司AVANT，這家公司一出來做得非常好，產品非常的暢銷，股價也就一路起飛到

六、七十元，比原來那一家公司表現還要好，這就又犯了兵家大忌。結果原來那家公司的美國負責人就在加州開始告這個AVANT公司侵害他的營業秘密，在國外所有的電腦軟體都視為營業秘密，因為電腦軟體要申請著作權，所以CADENCE就告AVANT這些員工走的時候把我的電腦軟體帶走，所以告他們侵害營業秘密，結果這一告他的股價就腰斬了一半，然後進行了很久之後，美國經濟間諜法通過，經濟間諜法通過之後有一個最大的特色是，你傳統的民事性質改變了，變成刑事的性質，變成刑事的性質就表示美國的刑事偵察系統，最主要是檢察官、FBI或警察，相當於我們這邊你可以找司法檢察官去查封、查扣等等。他們現在可以這樣做，結果CADENCE的律師立刻請求加州的檢察官去AVANT及代表AVANT公司的律師事務所去搜索，那時在美國法律性的雜誌造成很大的轟動，結果消息一發布，連續幾天以後股票就跌到六、七元了。你們想想看，當你買到這種公司的股票，如果是TPR的話那你怎麼辦？所以我覺得基本上來講，現在我們政府鼓勵發展的幾個產業，軟體工業幾乎

跟營業秘密、著作權有關係，生物科技產業跟專利的問題和營業秘密非常有關係，我們從法律的觀點來講，就叫做高危險產業，高危險產業並不是他發現有危險，而是他被告就有危險，因為你的人、你所有技術等等。像我們現在談的三〇一談判，只是一個檢驗試劑，美國公司只拿了一個專利，就可以把台灣的市場弄得天翻地覆，大家想想看，再多幾家公司過來的話，那台灣的生技產業還要發展嗎？所以就這種情況來講，很多都是牽涉到策略性的運用，而不是單純的我們所說的法律的規定，所以這個地方來講的話，州的系統你不要忽視他，因為州的系統還是很有效的，豈只是四維在聯邦的部分被告，四維在州的那家公司也被州法院另外提起民事的損害賠償訴訟，那時是要求一千萬美金的損害賠償，所以你不要以為刑事是單純刑事，民事還是很重要。

經濟間諜法的問題，主要是保護美國利益的問題，美國工業的發展其實也是靠偷別人的營業秘密起來的，美國的立國基礎在那裡，是紡織工業，紡織工業是怎麼起家的，在十九世紀時，英國是世界

上最強的國家，英國那時最發達的工業也就是相當我們現在的高科技產業，也就是紡織業，所以英國當時跟美國一樣採取禁止高科技出口的手段，而且所有新式的紡織機或較新的紡織技術一律不准出口。結果，一個美國人就偷偷跑到英國一家最有名的紡織工廠去學習，把這些紡織技術都學會了，再把這些紡織機器圖都找來，然後就回美國建立了美國的紡織工業，他被稱為美國的工業之父，那就是我們最典型的工業間諜。現在情況不一樣，一〇〇年以後，美國現在變成最強，所以他現在覺得別人都來偷他的技術，而且特別是蘇聯解體以後，東歐原有的一些特務就改行，從原來的刺探國防機密變成刺探商業機密。所以這個法當初在FBI的推動之下，最主要是針對由外國政府主導的刺探行為，事實上，一開始並沒有營業秘密的問題，一直到通用汽車公司的那個案件發生後，美國的國會議員就在最後一刻鐘把營業秘密的部分放進去，經濟間諜法從原來針對外國政府的處罰變成針對外國政府及外國企業。你一看他立法的背景部分，你會發現他以前的草案和現在的完全不同，主要是因為當初通用

汽車公司的那個案件鬧得非常大，然後造成了一些結果。所以現在整個經濟間諜法變成有二個罪，有些人會講說就這十幾個法條有什麼重要，事實上來講，我們的營業秘密也是十幾個法條，所以當然大家覺得不重要，可是我們的營業秘密法叫做沒有牙齒的老虎，就美國法律來講是那個牙齒很大很尖銳，所以你要特別注意，因為他處罰很嚴格，構成要件很寬鬆，而且一不小心就會觸犯。

有關犯罪類型，第一個是針對外國政府機構、代理人侵害美國廠商營業秘密的部分，事實上這項規定應不應該？基本上侵害營業秘密本質上是一個民事問題，結果美國為了要保護他的產業，所以把它變成一個刑事問題，變成刑事問題以後造成一個結果就是很多廠商如果不在注意的話就會構成侵害，大家可以參看講義第十七頁有關定義的部分就可知到他的影響有多大。第一個部分外國機構是指外國政府實質擁有、控制、資助、命令、經營或支配之任何單位、局處、部會、構成單位、機構、協會、或任何法律及商業組織、公司、商號或實體。所以請你們讀完了之後看還有沒有剩下的東西，只

要外國政府實質擁有、控制、資助的通通都可以，那我們經濟部所資助的財團法人一堆都會有這些問題，他的定義非常的廣。第二個部分外國代理人，係指任一外國政府之任何官員、雇員、代理人、公僕、代表、或議員。所以我們所有的公務員都在這裡，事實上來講，這就是他們原來立法的目標，但是現在變成只是其中之一而已，所以犯侵害經濟間諜罪是十年以下有期徒刑，公司的話是一千萬美金，個人是五十萬以下美金的罰金，然後牽涉到一般公司行號，其實美國有很多人認為這個部分根本不能把他做為刑責來規定，但是已經規定你也沒辦法，一般公司行號不涉及外國政府的話減半，刑責是五年以下，公司的處罰是五百萬美金，個人的部分最低應該是五十萬。

有關犯罪主體部分，是為外國政府機構或外國代理人工作之人。只要是在美國境內侵害營業秘密的都包括，所以我們剛剛講了那麼多，你只要是在美國境內犯罪就可以了，但是後來他們的法院又把他擴張，他說在美國境內犯罪，按照經濟間諜法的規定，你不要全部的犯罪行為都在美國境內犯，你

只要犯罪行為中間的一部分在美國境內就可以了，最簡單的一個例子就是網路，你只要在網路侵害就有可能，所以除了剛剛那麼多的人以外，你的犯罪地點部分也很重要。第二個是美國公民、綠卡的持有人或者是依美國法律所成立的公司或組織等等通通都可以，所以你如果是有綠卡或有公民的身分，你從美國回來的話，那這時你可能要注意一下，因為早期的時候，有一家製藥公司，就發生一個例子：開發生物藥品，國內廠商在這方面不太容易發展，因為發展藥品非常的貴，所以牽涉到投資資金非常的龐大，所以美國的藥廠在這方面非常積極，在那時發生的一件事情是國內廠商從美國找了一個專業人員進來，這位專業人員的美國公司就從美國跑到台灣來告他，告他違反他所簽立的契約。在美國工作若有牽涉到技術方面的工作就要簽約，所以美國公司就跑到台灣來告，結果很不幸的是早期我們沒有這個法，只有刑法三一六條以及三一七條所謂妨害工商秘密罪，妨害工商秘密罪你必須證明，沒有辦法證明就敗訴。事實上還有一家上市公司，也發生同樣的問題，他那時候是找了一個在另外一

家公司做事的中國人，給他二萬五千塊美金前金，如果他將產品弄好以後就再給他二萬五千塊美金，後來在美國的這個華人就覺得在美國發展有限，就回到台灣這家公司當經理，結果這家美國公司就跑到台灣來告他說侵害他的營業秘密，結果還是一樣沒有告贏，因為沒有法律規範。但是現在就不一樣，我們可以看到，台灣很多的產業走向都是這樣的，他要發展某一個新產品，他就到美國去找人，但是這個要非常的小心，不要被陷害了。其實韓國也是這樣，我舉一個例子，韓國有一家做微波爐的廠商，他也不自己做也不自行研發，他就跑到美國去，美國那時最大的微波爐廠商叫 LITTON，他的產品在台灣也有賣，因為那時候 LITTON 的微波爐有專利，他的專利在美國也打了很久。微波爐有一個玻璃視窗，玻璃主要是要防止微波外洩，但是又要讓別人可以看到裡面，然後門的部分要非常的緊密，所以他就取得了那個視窗專利，那時候 LITTON 就獨霸了整個市場，現在因為發展多了以後，LITTON 現在就比較沒有人聽過。但是韓國這家公司要發展微波爐的時候，就到美國 LITTON 公司去找

了一韓裔的工程師說你自己出來成立一家公司資金我提供，然後重點是你要把技術移轉給我，所以這個韓裔的工程師出來以後又找了另一個朋友，然後就成立了一家 company，主要資金都是由韓國廠商提供的，因此韓國廠商很快就做出來微波爐，所以微波爐製造韓國現在也很強，微波爐做出來之後，美國 LITTON 公司立刻就告韓國的廠商及由他們公司出來在美國成立公司的二名員工，結果法院判決侵害，為什麼？LITTON 公司說這些公司跳出來二位員工那有什麼錢，真正的錢是從韓國的廠商那裡來的。因此法院就以他們沒有實質的出資，資金來自於韓國的廠商，所以判他侵害 LITTON 公司的營業秘密，判他賠一億二千五百萬美金，目前韓國廠商這個案子還在上訴。但是基本上來講這是一個很大的問題，不只台灣會有這個問題，其他的亞洲國家都會有這個問題，因為你找這些人在那邊美國公司，只要出來就會有犯法，這時候就會牽涉到營業秘密的問題，所以找人沒有問題，但是千萬要小心，特別注意他所簽約的條款。

已獲准的英國專利必須在一九九八年六月廿七日前向香港知識產權署提出註冊請求，才能夠獲准香港標準專利。

香港在一九九七年七月一日回歸中國時，為了配合「一國兩制」的制度，許多法律規定均作了修改，香港專利條例修正後於一九九七年六月廿七日實施，在其過渡條款中規定：舉凡在該實施日之前五年內獲准的英國發明專利或向歐洲專利局 (EPO) 提出發明專利申請指定英國而獲准的發明專利，可在該實施日起一年內向香港知識產權署提出註冊請求，以取得香港的標準專利。

倘若 台端有符合上述條件的英國專利案，欲取得香港的專利保護，請儘速與本所聯繫，以便及時向香港知識產權署提出註冊請求，取 得在香港的專利保護。

專業的叮嚀